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Kleine Anfrage 
des Abgeordneten Dr. Anton Friesen und der Fraktion der AfD 

Deutsch-georgische Beziehungen 

Georgien ist nach Auffassung der Fragesteller ein wichtiger Partner Deutsch-
lands. Politisch, wirtschaftlich und kulturell sollten Deutschland und Georgien 
ihre Beziehungen ausbauen und vertiefen. 

Wir fragen die Bundesregierung: 
1. Welche Finanzmittel aus welchen Haushaltstiteln wurden nach Kenntnis der 

Bundesregierung seit 1992 für die Förderung der deutschen Sprache durch 
Sprachkurse und Unterstützung von ausländischen Einrichtungen, die 
Deutsch als Fremdsprache lehren, bewilligt bzw. ausgegeben? 

2. Welche Finanzmittel erhielten die deutschen Institutionen in Georgien nach 
Kenntnis der Bundesregierung seit der jeweiligen Aufnahme ihrer Tätigkeit 
aus welchen Haushaltstiteln (bewilligt bzw. ausgegeben)?  

3. Wie viele Deutschstämmige lebten bzw. leben nach Schätzung der Bundes-
regierung in Georgien (bitte seit 1992 bis heute nach Jahresscheiben auf-
schlüsseln)? 

4. Welche Finanzmittel aus welchen Haushaltstiteln wurden nach Kenntnis der 
Bundesregierung seit 1992 für die kulturelle, wissenschaftliche, medienpoli-
tische und sonstige Förderung der deutschen Minderheit in Georgien bewil-
ligt bzw. ausgegeben (bitte gemäß der Fragestellung aufschlüsseln)? 

5. Welche Vorhaben der Pflege und des Erhalts des deutschen kulturellen Erbes 
in Georgien fördert die Bundesregierung mit welchen Finanzmitteln bis 
wann aus welchen Haushaltstiteln (bitte Zeitraum der Förderung angeben)?  
Existieren darüber hinaus georgisch-deutsche Museen, gemeinsame Ausstel-
lungen o. Ä., bzw. sind solche geplant? 

6. Wie viele Stellen hat das Goethe-Institut in Georgien?  
Mit welchen Finanzmitteln ist es ausgestattet (bitte seit Bestehen nach Jah-
resscheiben aufschlüsseln)? 

7. Wie viele georgische Fachkräfte haben nach Kenntnis der Bundesregierung 
seit dem Jahr 2010 eine Aufenthaltserlaubnis nach § 19a des Aufenthaltsge-
setzes in Deutschland erhalten (bitte nach Jahresscheiben und Branchen so-
wie Berufen aufschlüsseln)? 

8. Wie hoch ist nach Kenntnis der Bundesregierung das Exportvolumen deut-
scher Unternehmen nach Georgien (bitte für den Zeitraum seit dem Jahr 1992 
nach Jahresscheiben und Branchen aufschlüsseln)? 
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9. Wie hoch ist nach Kenntnis der Bundesregierung das deutsche Importvolu-

men aus Georgien seit 1992 bis heute (bitte nach Jahresscheiben und Bran-
chen aufschlüsseln)? 

10. Wie viele Exportkreditversicherungen (sog. Hermesdeckungen) mit wel-
chem finanziellen Umfang wurden nach Kenntnis der Bundesregierung seit 
1992 für deutsche Unternehmen, die nach Georgien exportierten, gewährt 
(bitte gemäß der Fragestellung nach Jahresscheiben und Branchen aufschlüs-
seln)? 

11. Wie viele gemeinsame deutsch-georgische bzw. georgisch-deutsche Unter-
nehmen gibt es nach Kenntnis der Bundesregierung (bitte für den Zeitraum 
seit 1992 nach Jahresscheiben aufschlüsseln und Schätzung für die Mitarbei-
teranzahl angeben) 
a) in Deutschland; 
b) in Georgien? 

12. Welche Direktinvestitionen haben deutsche Unternehmen in Georgien nach 
Kenntnis der Bundesregierung seit 1992 getätigt (bitte nach Jahresscheiben 
und Branchen aufschlüsseln)? 

13. Wie unterstützt die Bundesregierung deutsche kleine und mittelständische 
Unternehmen in Georgien? 

14. Welche Projekte unterstützt die Bundesregierung in Bezug auf die Stärkung 
und Umsetzung der dualen Ausbildung in Georgien seit 1992 (bitte nach Ein-
zeltitel, Zuwendungssumme, Träger und Förderzeitraum aufschlüsseln)? 

15. Welche Projekte und Programme werden nach Kenntnis der Bundesregie-
rung seit 1992 durch die Bundesrepublik Deutschland in Bezug auf die Ver-
besserung der Menschenrechtssituation in Georgien unterstützt (bitte nach 
Einzeltitel, Zuwendungssumme, Träger und Förderzeitraum aufschlüsseln)? 

16. Welche Projekte und Programme werden nach Kenntnis der Bundesregie-
rung seit 1992 durch die Bundesrepublik Deutschland in Bezug auf die Be-
kämpfung der Korruption in Georgien unterstützt (bitte nach Einzeltitel, Zu-
wendungssumme, Träger und Förderzeitraum aufschlüsseln)? 

17. Welche Projekte und Programme werden nach Kenntnis der Bundesregie-
rung seit 1992 durch die Bundesrepublik Deutschland in Bezug auf den De-
mokratieaufbau in Georgien unterstützt (bitte nach Einzeltitel, Zuwendungs-
summe, Träger und Förderzeitraum aufschlüsseln)? 

18. Welche Projekte und Programme werden nach Kenntnis der Bundesregie-
rung seit 1992 durch die Bundesrepublik Deutschland in Bezug auf die Ver-
besserung der rechtsstaatlichen Strukturen in Georgien unterstützt (bitte nach 
Einzeltitel, Zuwendungssumme, Träger und Förderzeitraum aufschlüsseln)? 

19. Welche Partnerschaften und Kooperationen (Schüleraustausch, Projekte) be-
stehen nach Kenntnis der Bundesregierung zwischen Schulen in Deutschland 
und Georgien (bitte nach Schularten aufschlüsseln und das Jahr nennen, seit 
dem die Partnerschaften und Kooperationen bestehen)? 

20. Wie viele Studenten aus Georgien wurden durch den Deutschen Akademi-
schen Dienst seit 2000 gefördert? 

21. Wie viele Studenten aus Georgien wurden seit 2000 durch deutsche Stiftun-
gen, Nichtregierungsorganisationen oder Unternehmen gefördert? 

22. Wie viele Gastdozenten aus Georgien unterrichten oder forschen nach 
Kenntnis der Bundesregierung an deutschen Hochschulen (bitte gemäß 
Frage 21 aufschlüsseln)? 
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23. Wie viele georgische Forscher haben nach Kenntnis der Bundesregierung 

seit dem Jahr 1992 eine Aufenthaltserlaubnis nach § 20 des Aufenthaltsge-
setzes in Deutschland erhalten (bitte nach Jahresscheiben, der Forschungs-
disziplin und nach Universitäten, Fachhochschulen und Dualen Hochschulen 
aufschlüsseln)?  

24. Wie beurteilt die Bundesregierung die aktuelle Menschenrechtssituation in 
Georgien (bitte Quellen angeben)? 

25. Wie beurteilt die Bundesregierung die Lage der religiösen und ethnischen 
Minderheiten in Georgien (bitte Quellen angeben)? 

26. Wie beurteilt die Bundesregierung die Lage der Meinungs- und Pressefrei-
heit in Georgien?  

27. Wie viele Journalisten wurden nach Kenntnis der Bundesregierung in Geor-
gien seit 2010 bis heute entführt oder getötet (bitte nach Jahresscheiben und 
Ort aufschlüsseln)? 

28. Welche deutsch-georgischen Veranstaltungen fanden nach Kenntnis der 
Bundesregierung im Zusammenhang mit 
a) dem 25-jährigen Jubiläum der Aufnahme der diplomatischen Beziehun-

gen zwischen Deutschland und Georgien und 
b) dem 25-jährigen Jubiläum der Unabhängigkeit Georgiens  

in Deutschland statt? 
29. Wie oft fanden nach Kenntnis der Bundesregierung seit 1992 bilaterale 

deutsch-georgische Treffen in Deutschland und Georgien statt? 
30. Unterstützt die Bundesregierung den Beitritt Georgiens zur NATO (bitte be-

gründen)? 
31. Wie arbeitet die Bundesregierung im Rahmen der NATO mit Georgien bei 

der Bekämpfung der Taliban und des Terrorismus in Afghanistan zusam-
men? 

32. Welche Maßnahmen will die Bundesregierung auf nationaler sowie auf EU-
Ebene ergreifen, um den Zustrom von Asylbewerbern aus Georgien zu be-
grenzen?  

33. Welche Maßnahmen will die Bundesregierung ergreifen, um gegen krimi-
nelle georgische Asylbewerber vorzugehen (z. B. organisierte Kriminalität; 
Ladendiebstähle, Wohnungseinbrüche, vgl. https://faktenfinder.tagesschau.de/ 
ausland/asyl-georgien-101.html)? 

34. Welche Vereinbarungen zur gemeinsamen deutsch-georgischen Bekämp-
fung der organisierten Kriminalität wurden mit der Bundesregierung und/ 
oder den Bundesländern wann getroffen (vgl. https://faktenfinder.tagesschau. 
de/ausland/asyl-georgien-101.html; bitte den Inhalt kurz darstellen und die 
Beteiligten – Bundesregierung; Bundesländer – nennen)? 

35. Wie viele georgische Asylbewerber wurden in den Jahren 2015 bis ein-
schließlich 2018 jeweils abgelehnt (bitte nach Gründen aufschlüsseln und 
auch die formale Erledigung von Asylanträgen – Dublin, Rücknahme des 
Asylantrags etc. – aufführen)? 

36. Wie viele georgische Asylbewerber wurden in den Jahren 2015 bis ein-
schließlich 2018 jeweils rückgeführt?  

37. Bei wie vielen georgischen Asylbewerbern ist die Rückführung in den Jahren 
2015 bis einschließlich 2018 aus welchen Gründen gescheitert? 

38. Wie setzt sich die Bundesregierung für die Förderung des bürgergesellschaft-
lichen Austausches, insbesondere des Jugendaustausches, mit Georgien ein? 
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39. Welche Fördergelder aus welchen Haushaltstiteln erhielten deutsch-georgi-

sche Institutionen (wie z. B. Stiftungen, andere Nichtregierungsorganisatio-
nen) in Deutschland seit ihrem Bestehen (bitte nach Institutionen und Jahren 
aufschlüsseln)? 

40. Wie arbeiten Deutschland und Georgien im Bereich Tourismusförderung zu-
sammen (bitte die durch Bundesmittel geförderten Vorhaben mit Zeitraum, 
Inhalt, Titel und Zuwendungssumme – Haushaltstitel; SOLL- und IST-An-
gaben – aufführen und die entwicklungspolitische Komponente darstellen)? 

Berlin, den 21. August 2018 

Dr. Alice Weidel, Dr. Alexander Gauland und Fraktion 
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